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Проаналізовано основні правила, які регламентують 

проведення рубок у лісах. Показана невідповідність окремих 
положень правил їх трактуванню лісівництвом, особливо, що 
стосується лісовідновних рубок. Наведено прийоми проведення 
санітарних рубок. 

 
Лісовідновні рубки, санітарні рубки, правила рубок. 
 
 Питання вдосконалення рубок є важливою проблемою, 

вирішення якої дозволяє покращити як технологію ведення 
лісового господарства так і його дохідність. Особливу актуальність 
набуває сказане, якщо до рубки ставитись не лише як до збору 
врожаю, але і як до заходу зі створення нового покоління лісу. 

 Виходячи з таких підходів, на нашу думку, у першу чергу, 
удосконалення потребують підходи до призначення й проведення 
лісовідновних і санітарних рубок у соснових лісах Полісся, адже 
об’єми їх із року в рік зростають. 

 Спершу зупинимось на лісівничій суті лісовідновних рубок 
і для цього коротко покажемо їхню історію у вітчизняному 
лісівництві. 

 Із прийняттям в 1943 р. постанови про поділ лісів на три 
групи виникає так звана господарська класифікація рубок 
головного користування, у відповідності до якої всі способи рубок 
поділяють на лісовідновні, лісогосподарські й лісопромислові. Так, 
серед рубок головного користування виділяється особливий вид, 
який носить назву лісовідновних. У зв’язку із цим важливо оцінити 
чим даний вид рубок відрізняється від інших рубок головного 
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користування, чи не несе в собі нічого нового крім назви. Для цього 
звернемось до нормативних актів, які регламентують проведення 
лісовідновних рубок. Уперше термін лісовідновні рубки в 
українських нормативах з’являється в 1952 р., саме тоді колишнє 
Міністерство лісового господарства затверджує для застосування в 
практичній діяльності Правила лісовідновних рубок. Як і для 
звичайних рубок головного користування даний документ 
установлює вік і способи проведення лісовідновних рубок. У 
залежності від головної породи лісостану й типу лісу як 
лісовідновні виступають суцільно – лісосічні, поступові, вибіркові 
та групово – вибіркові рубки. Саме таке трактування лісовідновних 
рубок пройшло у всіх нормативних документах за часів 
Радянського Союзу. 

Таким чином, можна заключити про те, що з позицій 
лісівництва як науки лісовідновні рубки не являють собою новий 
вид рубок, а даним терміном об’єднують відомі системи рубок 
головного користування, які можуть проводитись в усіх лісах.  

Із прийняттям в 1995 - 1996 рр. в Україні підзаконних актів по 
лісовому господарству, лісовідновні рубки були виключені з рубок 
головного користування й увійшли до рубок, пов’язаних із 
веденням лісового господарства. Лісовідновні рубки були вибрані в 
якості заходу корінної заміни відмираючих деревостанів у лісах 
віднесених до категорій захисності, які мають обмежений режим 
лісокористування.  

У відповідності до Правил рубок, пов’язаних з веденням 
лісового господарства [1], лісовідновні рубки призначаються в 
лісах з обмеженим режимом лісокористування у середньовікових та 
пристигаючих насадженнях із повнотою до 0,4, якщо іншими 
лісівничими заходами не можна досягти поновлення їх захисних, 
водоохоронних та інших корисних властивостей; у стиглих і 
перестійних насадженнях при зниженні повноти до 0,5. 

У зв’язку з таким вибором виникає питання про ефективність 
даного шляху на відміну від запровадження в них традиційного 
режиму лісокористування з певними обмеженнями у віках 
стиглості та способах проведення рубок. Адже саме такі підходи 
застосовують Європейські країни. 

Аналіз  сортиментної структури соснових насаджень, які 
поступають до лісовідновних рубок, показує, що  дотримання на 
корені насаджень до розпаду  приводить до суттєвої втрати ділової 
деревини й, відповідно, його вартості (рис.). 
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Для прикладу нами підраховано, що для сосняків, віднесених 
до зеленої зони м. Києва, втрата ціни насадження по прейскуранту 
07 - 01 становить, у середньому, від 3 до 6 тис.грн/га. 

Наведений підрахунок переконливо свідчить про збитковість 
вибраного шляху призначення лісовідновних рубок у лісах 
України.  

Як вихід, їх призначення необхідно проводити в порядку, 
установленому для рубок головного користування, розробивши 
відповідні системи ведення лісового господарства для насаджень 
віднесених до тієї чи іншої категорії. При цьому за основу віку 
рубки можна прийняти як вік функціональної стиглості, який 
сьогодні використовують для розподілу насаджень по вікових 
групах при проведенні обліку, так і розроблені кафедрою таксації 
НАУ віки захисної стиглості для головних лісоутворюючих порід.   
Головне щоб вік захисної стиглості лісових насаджень відповідав 
віку до якого доцільно залишати на корені деревостан для 
виконання ним екологічних функцій із найменшою втратою його 
продуктивності як кількісному так і в якісному відношенні, і тим 
самим  зведення до мінімуму збитків від невчасної рубки. 
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Рис. Товарна структура соснових насаджень різного віку  
 
  



 4 

У цілому, при проведенні рубок головного користування 
необхідно все більше практикувати впровадження прийомів зі 
збереження біорізноманіття, у першу чергу, збереженню підросту 
супутніх листяних порід і залишенню резервних дерев. 

Більшість соснових насаджень, які зростають у суборових 
умовах, мають другий ярус чи домішку дуба,  завдяки чому в 
старшому віці формують дубовий підріст. Так, за даними 
проведених нами обстежень 100 – 130-річних  соснових насаджень, 
які зростають у свіжих суборах, кількість  підросту віком до 10 
років сягає до 5 тис.шт./га. Проте при проведенні рубок головного 
користування лісничі не приділяють уваги збереженню підросту 
дуба, і він практично повністю знищується. У послідуючому, при 
створенні лісових культур на таких ділянках дуб знову вводиться в 
культури, збереження якого в насадженні потребує, з одного боку, 
уміння, а з іншого додаткових затрат. Тому досить часто садиться 
лише чиста сосна.   Таким чином, на місці близьких за складом 
порід до корінних насаджень вирощуються спрощені за складом і 
будовою чисті сосняки, які в першу чергу втрачають стійкість, і 
являють собою постійно діючі вогнища розпаду деревостану. 

Саме тому вкрай важливо відмовитись від такої практики. 
Раціональним як із лісівничих міркувань так і для зменшення 
затрат на лісовідновлення є збереження підросту дуба як при 
проведенні рубок так і при підготовці лісосік для створення лісових 
культур. 

Кліматичні негаразди останніх років, які сприяють 
пошкодженню лісових культур сосни личинками хрущів вимагають 
перегляду підходів до планування рубок. З метою зменшення 
шкоди від хрущів, у рік його льоту необхідно зменшувати, або в 
окремих лісових урочищах взагалі не планувати закладання 
великих за площею суцільних лісосік, компенсуючи об’єм заготівлі 
деревини посиленням вибіркових чи поступових рубок, і 
проміжним користуванням. Як обов’язковим повинне стати 
правило, що в цей період не слід концентрувати лісосіки в одній 
частині лісового фонду. Великі площі вирубок «приманюють» 
хрущів із сусідніх ділянок і вони тут знаходять місця для 
розмноження. Необхідно практикувати обстеження окремих 
лісових насаджень на зараженість грунту личинками хруща ще до 
головної рубки. Якщо виникає ситуація, коли кількість личинок 
хруща напередодні льотного року виявилась загрозливою для 
майбутніх культур, то не слід планувати проведення рубки на 
ділянці. Якщо ж насадження поступило в рубку, сосну в культури 
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необхідно вводити на наступний, льотний рік. Щоб лісосіка не 
заростала трав’яною рослинністю, у передльотний рік доцільно 
висадити лише листяні породи, збільшивши кількість  посадкових 
місць,  розміщуючи по площі з урахуванням необхідності введення 
в майбутньому сосни.      

Практикою лісівництва європейських країн доказана 
важливість для успішності майбутніх посадок залишення при 
проведенні рубок так званих резервних або екологічних дерев. Їх 
залишають рівномірно по площі лісосік з розрахунку 20 – 25 шт./га. 
Метою даного лісокультурного заходу є покращення 
мікрокліматичних умов для покращення росту новостворюваного 
насадження, використання дерев у якості насінників (причому не 
залежно від способу лісовідновлення) та виконання вимог зі 
збереження біорізноманіття, адже в майбутньому дерев не рубають. 

 Одним з організаційних підходів удосконалення рубок у 
соснових лісах Полісся є перегляд підходів до вибору насаджень 
при плануванні головних рубок, а саме виключення з 
лісокористування низькопродуктивних сосняків  5-го й нижче 
класів бонітету, які зростають у крайніх типах умов місцезростання 
едафічної сітки. Аргументами на користь такого рішення є: 

• Рубка низькопродуктивних сосняків, які зростають 
у сухих і мокрих борах і суборах може привести до 
неповоротних змін в екології лісових земель, до 
розвіювання пісків і повного заболочення; 

• На практиці низькопродуктивні насадження не 
поступають до рубки, адже через сучасні кліматичні 
розлади підприємства не мають змоги провести рубку (по 
болоту) і успішне лісовідновлення (літні засухи на 
пісках); 

• Заготовлена деревина з таких насаджень не 
знаходить збуту. 

Особливої гостроти набуває проблема підтримання стійкості 
середньовікових соснових насаджень. На протязі останніх років 
вона особливо проявляється в чистих перегущених соснових 
культурах. Головними причинами погіршення їхнього стану є 
збіднення породного складу й спрощена структура насаджень, які 
приводять до постійного їх ослаблення й втрати властивої лісовим 
біоценозам саморегуляції. 

Вагомий внесок у погіршення стану таких сосняків внесло 
виключення їх із фонду рубок догляду в зв’язку з переходом на 
нові еталони повноти (про цю проблему нами писалось раніше, 
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див. «Лісовий і мисливський журнал « №5 за 2006 р.), результатом 
чого явилась підміна доглядів частими санітарними рубками. При 
проведенні останніх досягнути в багатьох випадках належного 
рівня стійкості не вдається й, як результат, призначення суцільної 
санітарної рубки з послідуючими лісовими культурами, яких чекає 
доля попереднього деревостану. 

З метою запобігання погіршення стану насаджень необхідно 
практикувати комплекс заходів, направлених не на суцільну рубку 
й заміну насаджень, а на перебудову їхньої структури й складу. 

Так у чистих соснових деревостанах віком до 40 років слід 
максимально заліснювати листяними породами наявні вікна й 
рідини, практикуючи в поєднанні з рубкою догляду в окремих 
випадках котловинні рубки площею до 0.05га з послідуючим 
проведенням заходів із лісовідновлення. У «запущених» через 
відсутність догляду соснових насадженнях, які мають чітко 
виражені вогнища кореневої губки, рубку слід проводити, імітуючи 
діяльність хвороби, починаючи з розрубки вікон і проведення 
догляду в міжосередковому просторі. Причому інтенсивність 
останньої повинна бути найвищою в частині, яка безпосередньо 
межує з вікном, з поступовим зниженням у глибині 
міжосередкового простору. Результати проведених 
експериментальних робіт показують, що таким чином можна 
уникнути суцільної санітарної рубки. 

Середньовікові деревостани сосни, які знаходяться в стані 
постійного розпаду, з високою енергією росту бажано 
перебудовувати поступово, проводячи заходи зі сприяння 
природному поновленню, створюючи часткові піднаметові 
культури з тіньовитривалих порід та вводячи підлісок після 
чергової вибіркової санітарної рубки. 

У середньовікових і пристигаючих соснових насадженнях, які 
окрім кореневої губки постраждали й від опенька осіннього, 
доцільно практикувати котловинні рубки для «розчистки» вікон з 
одночасною вибірковою санітарною рубкою в міжосередковому 
просторі. За один прийом рубки площа вікон не повинна 
перевищувати 30% площі виділу.  

Утворені таким чином невеликі за площею лісосіки слід 
негайно заліснювати, практикуючи, як створення лісових культур із 
перевагою листяних порід,  так і сприяння природному 
лісовідновленню, особливо при наявності поблизу дорослих дерев 
берези. В останньому випадку, особливо після мінералізації грунту 
фрезою або розрихлювачем поновлення берези проходить досить 
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інтенсивно. Через 4 – 5 років поряд із березою з’являється самосів 
сосни.  

У цілому, не дивлячись на пануючу точку зору про відносну 
простоту рубок соснових лісів, удале їх проведення потребує 
відмови від шаблону. Грамотний лісовод розуміє, що він має 
справу не із сосною, як деревною породою, а з насадженням і 
втручання в його природу з рубкою потребує врахування всіх 
особливостей. 

 
ВИСНОВКИ. 

• Призначення лісовідновних рубок в лісах з 
обмеженим режимом лісокористування необхідно 
проводити в порядку, установленому для рубок 
головного користування, розробивши відповідні 
системи ведення лісового господарства для 
насаджень віднесених до тієї чи іншої категорії. 

• Раціональним як із лісівничих міркувань так і для 
зменшення затрат на лісовідновлення є збереження 
підросту дуба як при проведенні рубок так і при 
підготовці лісосік для створення лісових культур. 

• Одним з організаційних підходів удосконалення 
рубок у соснових лісах Полісся є перегляд підходів до 
вибору насаджень при плануванні головних рубок, а 
саме виключення з лісокористування 
низькопродуктивних сосняків  5-го й нижче класів 
бонітету, які зростають у крайніх типах умов 
місцезростання едафічної сітки. 

• Практикою лісівництва європейських країн доказана 
важливість для успішності майбутніх посадок 
залишення при проведенні рубок так званих 
резервних або екологічних дерев. Їх залишають 
рівномірно по площі лісосік з розрахунку 20 – 25 
шт./га. 

• З метою запобігання погіршення стану соснових 
середньовікових насаджень необхідно практикувати 
комплекс заходів, направлених не на суцільну рубку, 
а на перебудову їхньої структури й складу. 

 
 
 
 



 8 

Список літератури 
1. Збірник галузевих нормативних документів лісового 

господарства України. – Ірпінь: ВО Укрдержліспроект, 
2003. – 404 с.  

 
 
 
 
 
IMPROVEMENT OF FOREST REGENERATION FELLING 
AND SANITARY FELLING IN PINE-WOODS OF POLESSIE 
REGION 
 

Savuschik М.Р., Popkov М. Yu. 

Main rules which regulate felling in the forest are analyzed. 
Particular provisions are shown as inconsistent with their 
interpretetation by the forest enterprises. It concerns, first of all, forest 
regeneration felling. The receptions of conducting of sanitary felling are 
resulted. 

Forest regeneration felling, sanitary felling, felling rules. 
 
 

УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ЛЕСОВОССТАНОВИТЕЛЬНЫХ 
И САНИТАРНЫХ РУБОК В СОСНОВЫХ ЛЕСАХ ПОЛЕСЬЯ 
 
Савущик Н.П., Попков М.Ю. 
 

 Проанализированы основные правила, которые 
регламентируют проведение рубок в лесах. Показано 
несоответствие отдельных положений правил их трактовке 
лесоводством, особенно, что касается лесовосстановительных 
рубок. Приведены  приемы проведения санитарных рубок. 

 
Лесовосстановительные рубки, санитарные рубки, правила 

рубок. 
 

 


